

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کی وصیت کے متعلق اطلاع

دربارہ ۱۳ اکتوبر - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام کی وصیت کے متعلق اطلاع منظر ہے کہ۔

طبیعت اچھی ہے۔ الحمد للہ
اجاب حضور ایہ اللہ تعالیٰ کی وصیت رسالتی اور درازی عمر کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں

حضور ایہ اللہ تعالیٰ سے ملاقاتوں کا دست

آئندہ سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام سے ملاقاتوں کا دست پانچ صبح کر دیا گیا ہے۔ اس وقت ملاقاتوں کا رجسٹر منکمل کر کے حضور ایہ اللہ کی خدمت میں پیش کر دیا جائیگا کہ اس ضمن میں اس اخبار کے صلا پر جو اعلان شائع ہوا ہے اس میں پانچ صبح کا وقت درج ہے۔ اجاب اس کی تصحیح فرمائیں۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
 حَسْبِيَ اللّٰهُ لَا اِلٰهَ اِلَّا هُوَ
 الْحَيُّ الْقَيُّوْمُ لَا تَاْخُذُ
 هُوَ بِشَيْءٍ مِّنْ عَمَلِكُمْ
 حَسَبًا وَّلَا يَجْعَلُ
 لِكُلِّ قَوْمٍ سَبِيْلًا

۱۲ اکتوبر ۱۹۵۲ء
 خط نمبر ۱۱
 لاڈلہ ماہی
 ۱۲ اکتوبر ۱۹۵۲ء
 خط نمبر ۱۱
 لاڈلہ ماہی

۱۲ اکتوبر ۱۹۵۲ء
 خط نمبر ۱۱
 لاڈلہ ماہی

جلد ۲۵، ۱۲، ۱۳، ۱۴ اکتوبر ۱۹۵۲ء، ۲۲ اکتوبر ۱۹۵۲ء

کیا غلام رسول ۳۵ نے الزامات کی خود ہی تردید کرتے ہوئے حضور اللہ سے معافی نہیں مانگی تھی؟

”میں تادم نیت حضور سے فاداری کا عہد کرتا ہوں حضور مجھے معاف فرما کہ میری بیعت قبول فرمائیں“ غلام

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی علیہ السلام نے بصرہ العزیز کی خدمت میں غلام رسول ۳۵ کا خط

صرف یہ دو باتیں تھیں جو حضور کی خدمت میں دیانت داری سے لکھ دی تھیں میرا حضرت صاحب سے معافی مانگنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ جب تک آزادانہ تصادم افضل کی شائع شدہ شہادتوں کی انجوائی نہ ہو۔ نیز ہمارے جہات کو دور کر کے دل امین نہ دیا جائے۔ حضرت صاحب کا بس ایک دن قبل خط آیا تھا۔ اس میں بھی یہ لکھا تھا کہ میرے پاس کون سے دلائل ہیں جن سے یہ ظاہر ہو کہ حضرت میں عبدالمنان صاحبی عالم ہیں اور آپ نے بھی ان کے علمی ذوق سے سرچشمی سے کام لیتے ہوئے یہ لکھا ہے کہ ان کی علمی مشہرت کی ساری حقیقت عنقریب کھل جائے گی۔ جب آپ اپنے ناقص خصوص (افضل) کی معرفت ہم تک اس کی حقیقت پہنچائیں گے۔ تو پھر دیکھیں گے کہ ان کی علمیت کے متعلق کی حقیقت ہے۔ لیکن میں اب بھی اس کو ایک عالم دین سمجھتا ہوں۔

- ۱۔ تمام الزامات کو غلط تسلیم کیا ہے۔
- ۲۔ حضور سے معافی بھی مانگی ہے۔
- ۳۔ دوبارہ بیعت قبول فرمائے کی بھی درخواست کی ہے

چوہدری غلام رسول ۳۵ کا دوبارہ بیعت اور معافی کا خط
 بسم اللہ الرحمن الرحیم
 رقمہ یعنی رسول اللہ (لاہور)
 سیدی! السلام علیک ورحمۃ اللہ وبرکاتہ
 خاکسار تسلیم کرتا ہے کہ آج سے پیشتر میرے دل میں کچھ شکوک حضور کے متعلق پیدا
 (باقی دیکھیں صفحہ ۱۱)

ذیل میں غلام رسول ۳۵ کا وہ خط درج کیا جاتا ہے۔ جو اس نے محرم جناب نامہ صاحب حفاظت کی خدمت میں تحریر کیا ہے۔
 بسم اللہ الرحمن الرحیم
 رقمہ یعنی رسول اللہ (لاہور)
 محرمی و محترمی جناب نامہ صاحب حفاظت ربوہ
 السلام علیک ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔
 آپ کا خط ملا انیسویں ہے کہ آپ نے میرے حضور مطبوعہ سفینہ مورخہ ۲۵ مئی کو صرف ایک فن کی تردید کرنے کی کوشش کی ہے۔ حالانکہ میں نے کافی الزامات کا اعادہ کیا تھا جس کا جواب تا حال افضل میں شائع نہیں ہوا۔ جس کی وجہ سے میرا شک یقین میں بدلنا ضروری ہے میں عبدالواہب صاحب کے خط کے ان الفاظ ”مری ضرورت دیکھئے“ سے یہ قیاس کرنا کہ موصوف نے اللہ رکھا کو قتل کرنے کے لئے بھیجا تھا بدظنی ہے ”ان بعض الظن اثم“ آپ ”مری ضرورت دیکھئے“ کا مفہوم یہ کیوں نہیں لیتے کہ وہاں کے نظاروں سے لطف اندوز ہوئے۔ جو متبادر الغم ہے خیر مجھے اس بحث میں جانے کی کوئی ضرورت نہیں ہے ہاں اگر آپ کے پاس کافی ثبوت موجود ہیں جن سے یہ ظاہر ہو۔ کہ خلیفۃ اولیٰ ثانی کی اولاد حضرت صاحب کے قتل کی متنی ہے تو محفوظ رکھئے۔ میں جبران ہوں کہ میرے ۱۵ اکتوبر والے خط سے یہ کیونکر غلط فہمی پیدا ہوئی ہے۔ کہ میں حضور سے معافی کا خواستگار ہوں۔ جناب والا میرے اس خط میں صرف یہ لکھا تھا کہ خاکسار کو یہ شک تھا کہ امیر المؤمنین اپنے محبوب بیٹے میں نامہ امرا کی خلافت کے لئے زمین ہموار کر رہے ہیں۔ حضور کے واضح اعلان کے بعد میرا یہ اخلاقی فرخن تھا کہ میں اس کا اعتراف کرنا اور معافی مانگنا۔ سو میں نے صرف اس امر کی معافی مانگی ہے کہ میں اس خیال میں غلطی پر تھا۔ گو بعض حقائق اور امور اس بات پر دار ہیں۔ جو حضور کی اندرون کیفیت کی عکاسی کرتے ہیں جو شیریں بشیر احمد صاحب کے مصنفین کے جواب میں شائع ہو جائیں گے۔
 سو جناب اس غلط فہمی کو دور فرمایا لیجئے۔ میرے صرف اپنی ایک ہی غلطی کا اعتراف کیا تھا وہ جس اس وقت جبکہ حضور کی طرف سے واضح اعلان شائع ہوا۔
 دوسرا امر جو میں نے حضور کی خدمت میں لکھا تھا وہ ڈاکٹرنیز احمد صاحب بیاض کے گز سے پروڈیٹا کے متعلق تھا کیونکہ میری سماجی باتیں تھیں۔ اس وجہ سے اخلاق اس بات کا متعلق تھا۔ کہ میں ان کو لکھ کر اس بات کی وضاحت کر دوں کہ اب ان باتوں کا میرے دل پر کوئی اثر نہیں ہے۔

ایک غلط اور بے بنیاد خبر کی تردید

لاہور کے ایک اخبار نے ان دنوں جماعت احمدیہ کے خلاف جھوٹی خبروں کی ایک مہم جاری کر رکھی ہے۔ اصولاً ہم اس کا جواب دینے کی ضرورت نہیں سمجھتے۔ اس کا جواب تو وہی عالم الغیب ہستی ہی دے گا۔ جس کے سامنے بعض مذہب کا لبابہ اڑھنے والے ان اھنقی اور روحانی اقدار کی بیخ کنی کر رہے ہیں۔ جن کو اس نے حضرت خاتم الانبیاء محمد مصطفیٰ احمد مجتبیٰ صلے اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ذریعہ دنیا میں قائم فرمایا تھا۔ لہذا ہمارا طرز عمل ابتدا ہی سے قرآن مجید کی اس ہدایت و رہنمائی کے مطابق رہا ہے کہ اذا خاطبکم الجاہلون قالوا سلماً (سورہ فرقان) ہمارا خیال تھا کہ ہمارا یہ قطعی موقف ہی خبر سازی کی اس مہم کو ٹھنڈا کر دے گا۔ اور کذب و افتراء کا یہ کھیل آپ ہی ختم ہو جائے گا۔ مگر افسوس حق و صداقت کے اس خاتون احتجاج کا نتیجہ یہ برآمد ہو رہا ہے کہ نہایت دلیری کے ساتھ اب مزید غلط بیانیوں کا سہارا لیا جانے لگا ہے۔ جس کی تازہ ترین مثال وہ خبر ہے۔ جو اس نے جماعت احمدیہ میں بنگالی اور پنجابی کشمکش پیدا کرنے اور منافرت پھیلانے کی ناکام کوشش کرتے ہوئے، راکتوبر ۱۹۵۶ء کی اشاعت میں وضع کی ہے۔ "مشرقی پاکستان کے قادیانیوں نے بھی مرزا احمد کے خلاف علم بغاوت بلند کر دیا" یہ مضحکہ خیز سمرتی جانے کے بعد اس اخبار نے خبر تراشی کے کمالات دکھاتے ہوئے یہ انکشاف کیا ہے:

"برہمن بڑیہ کے قادیانی مبلغ مولوی ظل الرحمن کو ان کی تیس سالہ ملازمت سے سبکدوش کر دیا گیا ہے۔ مرزا احمد نے وہاں کی عام بغاوت کے پیش نظر اپنے خاص نمائندے مولوی جلال الدین مسس اور مولوی عبدالرحیم درد کو وہاں کے حالات معلوم کرنے کی غرض سے ایک وسیع دورے پر بھیجا دیا تھا۔ اور ان کی واپسی پر اب اپنے ربوہ کے خاص مبلغین مولوی محمد اجمل شاہد اور ہاشم محمد عمر اور مولوی رحمت علی کو اپنے خاص مشن کے لئے نظر رکھا گیا ہے۔ لطف یہ ہے کہ یہ تینوں آدی مشرقی پاکستان کی اہم زبان بنگلہ بولنے تک بھی استعداد نہیں رکھتے اس سے ظاہر ہے۔ کہ وہ صرف معاملہ کی نزاکت کے پیش نظر کامل نگرانی کے لئے وہاں مامور کیے گئے ہیں۔ یہ تینوں اصحاب پورے مشرقی پاکستان میں وسیع پیمانے پر دورے کر کے حالات پر قابو پانے کی پوری پوری کوشش کر رہے ہیں۔ مذکورہ خبر میں "حقیقت پسندی" کا جو نیا ریکارڈ قائم کیا ہے۔ اس پر گوبلز کی روح بھی چھڑک اٹھی ہوگی۔ کیونکہ ایک مختصر سی عبارت میں نہایت خوبصورتی سے منفرد جھوٹ اور افتراء جمع کر دینے کا سلیقہ ایسا ہے۔ جس میں ان کا آج تک کوئی حریف پیدا نہیں ہو سکا۔ حقیقت حال یہ ہے کہ:

اولی مولوی ظل الرحمن صاحب ۶۰ سال کی عمر پالینے پر صدر انجمن احمدیہ کے قواعد کے مطابق یکم دسمبر ۱۹۵۶ء سے ریٹائرڈ ہیں۔ اور آج تک انہیں باقاعدہ پنشن مل رہی ہے۔ سلسلہ کے اس دیرینہ اور مخلص خادم کو پیشکش کی گئی ہے۔ کہ اگر وہ کام کر سکتے ہوں۔ تو انہیں دوبارہ کام پر لگایا جا سکتا ہے۔ مگر انہوں نے اپنی بیماری اور عمر کے پیش نظر معذوری کا اظہار فرمایا ہے۔ کیا معطل ہونا اسی کو کہتے ہیں۔

دوم: جناب مولانا مولوی جلال الدین صاحب شمس مہینوں صاحب فرانس میں ہیں۔ آپ کافی عرصہ میوہسپتال میں زیر علاج رہنے کے بعد تبدیلی آب و ہوا کی غرض سے گذشتہ چار ماہ کو ٹرٹ میں فرکوش رہے۔ اور اب دو ہفتے ہوئے ہیں۔ کہ کوئٹہ سے واپس ربوہ تشریف لائے ہیں۔ معلوم ہوتا ہے۔ کہ اس اخبار کے "نامہ نگار" کو یہ بھی علم نہیں کہ کوئٹہ اور برہمن بڑیہ دو الگ الگ علاقوں کے شہر ہیں۔ ایک مغربی پاکستان میں ہے اور دوسرا مشرقی پاکستان میں۔ یعنی ایک مشرق میں ہے دوسرا مغرب میں۔

سوم: حضرت مولانا عبد الرحیم صاحب درد رضی اللہ عنہ جنہیں مفروضہ وفد کا دوسرا نمبر دکھایا گیا ہے۔ دس ماہ قبل (دسمبر ۱۹۵۵ء میں) انتقال فرما چکے ہیں۔ خدا جانے وہ کون سے "مولوی عبدالرحیم درد" ہیں۔ جن کی "زیارت" حال ہی میں اس اخبار کے "نامہ نگار" نے کی ہے۔

چہارم: "خاص مبلغین" میں سے ایک مبلغ مکرم جناب مولوی رحمت علی صاحب ہیں جو دسمبر ۱۹۵۶ء سے میوہسپتال میں زیر علاج ہیں اور دوسرے (مولوی محمد اجمل شاہد)

تعلیم الاسلام ٹائی سکول ربوہ میں پڑھاتے ہیں۔ مگر اس اخبار کی فن خبر سازی کا کمال ملاحظہ ہو۔ کس طعراق سے منادی کر رہے ہیں کہ: "تینوں اصحاب پورے مشرقی پاکستان میں وسیع پیمانے پر دورے کر کے حالات پر قابو پانے کی پوری پوری کوشش کر رہے ہیں۔"

پنجم: خدا کے فضل سے اس وقت مشرقی پاکستان میں سلسلہ احمدیہ کے چھ مرتبی فریضہ اصلاح و ارشاد سرانجام دے رہے ہیں۔ جن میں سے پانچ مشرقی پاکستان کے باشندے اور صرف ایک مغربی پاکستان کے رہنے والے ہیں۔ اور ان سب کے انچارج اور نگران ایک بنگلہ جانے والے بنگالی ہیں۔ ان واضح حقائق کی موجودگی میں "بنگلہ" نہ جاننے والوں کو نگرانی کے لئے مقرر کرنے کا تاریک خیال اسی اخبار کے ظلمت خانوں کی پیداوار نہیں تو اور کیا ہے؟ اس قسم کا بے سرو پا براہین گنڈا اور خانہ ساز خبریں اور مفروضہ داستانیں اس اخبار کے اور اسکی پارٹی کے سیاسی اور مذہبی کردار کو ایک مرتبہ پھر بے نقاب کرنے کا موجب بن رہی ہیں۔ مسلمان صرف پرانے شکاریوں سے ہی واقف نہیں وہ نئے آدموں سے بھی واقف ہیں۔ پس کیا ضروری ہے کہ توہ مخواہ اپنے ہاتھوں سے ہی اپنی رسوائی کا سامان پیدا کیا جائے؟

یاد رکھئے احمدیت کی کشتی کا ناخدا رب العرش ہے۔ اس لئے کوئی طوفان ابرو و باد اس کے منزل مقصود تک پہنچنے میں روک نہیں سکتا۔ یہ مہنگانے اور یہ طوفان احمدیت کے شہید ایوں کو اپنے قدموں سے متزلزل نہیں کر سکتے۔ کیونکہ وہ جانتے ہیں کہ

بعض اوقات ڈوبنے کے ارادے سے ہوا

ڈوبے والوں کو ساحل پہ لگا جاتی ہے

والسلام علی من اتبع الهدی۔ (ناظر اصلاح و ارشاد)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایۃ اللہ تعالیٰ سے ملاقاتوں کا وقت

آئندہ سے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایۃ اللہ تعالیٰ ہنصرہ العزیز سے ملاقاتوں کا وقت ۸ بجے صبح کر دیا گیا ہے۔ اس وقت ملاقاتوں کا رجسٹر مکمل کر کے حضور پیش کر دیا جائیگا۔ لہذا حضور ایۃ اللہ تعالیٰ سے ملاقات کے خواہشمند احباب اس وقت سے پہلے دفتر پرائیویٹ سیکرٹری میں تشریف لاکر نام لکھا دیا کریں۔ احباب وقت کی پابندی کا خاص خیال رکھیں۔ دپرائیویٹ سیکرٹری حضرت امیر المؤمنین ایۃ اللہ

چندہ جلسہ سالانہ

جلسہ سالانہ میں اب بمشکل تین ماہ باقی ہیں۔ لہذا تمام جماعتوں کے کارکنان مال سے التماس ہے۔ کہ اس چندہ کی فراہمی کے لئے کوشش فرمائیں۔ (ناظر بیت المال ربوہ)

درخواست دعا

بندہ کے چچا صاحب اور چچا زاد بھائی گلزار احمد اور تارا احمد میرا بخار سے بیماریاں بزرگان سلسلہ و درویشان تادیان اور صحابہ کرام حضرت مسیح موعود علیہ السلام ان کی صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ مقصود احمد لکھنؤ کی گمنان لکھنؤ جو دھارہ ضلع سیالکوٹ حال اینڈ میڈیا آرگنائزیشن ۱۹۵۶ء لاہور۔

خطیب

اگر تم قرآن کریم کو امن یقین سے پڑھو کہ اس میں ہر اعتراض کا جواب موجود ہے اس کے مطالب تم پر آپ ہی آپ کھلتے چلے جائیں گے اور تمہیں اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی حاصل ہوگی

جب انسان کو اللہ تعالیٰ کی راہ نمائی حاصل ہو جائے تو وہ ساری باتوں کو گراہیوں سے محفوظ ہو جاتا ہے

از حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایڈہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۲۸ ستمبر ۱۹۵۶ء بمقام بلوچہ

یہ خطبہ صیفیہ زور نویس اپنی ذمہ داری پر مشتمل ہے۔ (خاکہ راجح یعقوب مولوی فاضل پنجاب قصبہ زور ٹوٹو سی)

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا: ہمارے ملک کے لوگوں میں عام طور پر

یہ عیب پایا جاتا ہے

کہ وہ گزشتہ لوگوں کی اچھی باتوں کو بھی صرف اس لئے کہ ان پر ایک زمانہ گزارا جاتا ہے نظر انداز کر دیتے ہیں۔ اور ان سے نامہ اٹھانے کی کوشش نہیں کرتے بلکہ جدید لذیذ شائد ہمارے ملک کے لئے ہی کہا گیا ہے۔ ورنہ یورپ والوں کو دیکھا جائے۔ تو وہ اپنے سکولوں میں اٹھارہویں صدی کے آخر تک سپین کی لکھی ہوئی کتاب پڑھتے رہے ہیں اور اب تک وہ ان

علوم کی تلاش میں

گئے ہوئے ہیں جو پرانے زمانوں میں مسلمانوں نے یاد ہری اقوام نے کھائے تھے۔ مثلاً فراعنہ کی قوم میں جو میوں کے لئے ایجاد کی گئی تھیں۔ یورپ والوں نے ان کی جستجو چھوڑی نہیں۔ بلکہ اب تک وہ ان کی تحقیق میں لگے ہوئے ہیں کیونکہ وہ سمجھتے ہیں کہ جو طریق ہم نے بڑی محنت اور داغ سوزی کے لئے نکالنا ہے وہ ناقص ہے۔ ہم بعض دوا پھر نسوں میں میوہ کر لاشوں کو محفوظ تو رکھ سکتے ہیں مگر ان دواؤں کا اثر صرف آٹھ ڈر ڈر دن تک رہتا ہے۔ اس کے بعد لاش محفوظ نہیں رہ سکتی لیکن فراعنہ کے وقت میں جن لاشوں کو دوا میں لگا کر محفوظ کیا گیا تھا وہ ہزاروں سال تک صحرا میں پھینک دیں گئے۔ اس لئے خود

منفتح کی لاش

کو جو حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ کا فرعون تھا) آج تک محفوظ دیکھا ہے ہمارا تو یہ یقین ہے کہ منفتح حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ کا ہی فرعون تھا کیونکہ اس سے قرآن کریم کی ایک پیشگوئی پوری ہوئی ہے۔ لیکن عیسائوں کی یہ عادت ہے کہ وہ اسلام کی ہر بات کو جھوٹا ثابت کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ منفتح حضرت موسیٰ علیہ السلام کے زمانہ کے

فرعون کا بیٹا

تھا تاکہ قرآن کریم کی پیشگوئی بھولی ثابت ہو لیکن ابھی قرآن کریم سے دشمنی تو ہمیشہ سے چل آئی ہے۔ اس لئے ان کا یہ رویہ کوئی قابل تعجب نہیں۔ بہر حال فراعنہ کے وقت پر لاشوں میں جو دوا نکالی جاتی تھیں ان کی وجہ سے وہ لاشیں لگ بھگ ہزار سال سے محفوظ چلی آئی ہیں اور آج کل کے لوگوں کی ایجاد کردہ دوا میں ابھی تک ان کا مقابلہ نہیں کر سکیں۔ یہی حال دوسرے علوم کا ہے۔ میں یورپ سے علاج کرائے کے دایس آیا۔ تو اگرچہ اس وقت نمبر کا جہیز تھا۔ مگر میرے جسم میں یہ علامت ظاہر ہوئی کہ رات کو کپڑا اوڑھنے کے باوجود مجھے شدید بھڑکھڑ لگتی جس سے میرا جسم تھم تھم کر کانٹے لگ جاتا ڈاکٹروں نے اس کا بہت علاج کیا مگر کوئی فائدہ نہ ہوا آخر

یہ تجویز ہوئی

کہ کسی طبیب کو بلایا جائے چنانچہ ایک طبیب کو جو حکم انصاری صاحب نابینا کے بیٹے ہیں وہی سے بلائے کی کوشش کی گئی۔ لیکن انہوں نے اٹھی نہیں مانگی۔ جو میرے معقول نظر

آئی۔ اس لئے ہم نے انہیں بلانے کا ارادہ ترک کر دیا۔ لیکن تھوڑے ہی دنوں کے بعد حکیم ان کا تارا آیا کہ میں لاہور آجی ہوں مجھے بلایا جائے۔ چنانچہ ہم نے انہیں بلا لیا۔ جب وہ یہاں آئے تو میں نے ان سے پوچھا کہ آپ یہاں کیسے آ گئے۔ انہوں نے کہا میرے چھوٹے بھائی لاہور میں رہتے ہیں۔ ان کی بیوی اور میری بیوی دو ذول نہیں ہیں۔ ان کی تار پونجی کہ ان کی بیوی کو کھٹے پر سے گر گئی ہے۔ اور اسے فوج ہو گیا ہے۔ اس خبر کے پو پختے ہی میری بیوی روئے لگ گئی۔ میں نے اسے تڑپ دی لیکن اسے امین ان نہ ہوا۔ آخر میں نے اسے کہا کہ میں خود لاہور جاتا ہوں۔ اور لیفٹننٹ کا علاج کرتا ہوں چنانچہ

میں لاہور آ گیا

میں نے سمجھا کہ فراعنہ نے مجھے لاہور محض ایک غلط لایا ہے۔ اس لئے میں نے لاہور پر پختے ہی ایک ہاتھ ڈال کر اطلاع دے دی بہر حال وہ طبیب یہاں آئے اور دو دن تک یہاں رہے۔ انہوں نے جو دوائی مجھے دی اس کی ایک ہی خواہش کھانے سے وہ مرض دور ہو گیا۔ اور میرا جسم گرم ہو گیا۔ اب دیکھ لو طبیب کو ہمارے ملک والے بالخصوص اطلاع یافتہ طبقہ بہت حقیر سمجھتے ہیں لیکن یورپ میں علی بڑے بڑے ڈاکٹر موجود تھے جن کا علاج کر دیا گیا اور لاہور میں بھی بڑے بڑے ڈاکٹر موجود ہیں جن سے مشورہ لیا گیا۔ پھر میں ان کی تان ہون کسی دوائی سے فائدہ نہ ہوا۔ لیکن اس طبیب کی تان ہون دوائی کی ایک خواہش سے

وہ مرض دور ہو گیا

کہ اس نے اب اثر کی کہ سب سے سردی گئے کے مجھے پسینہ آنے لگا گیا۔ اب دیکھ لو یہ پرانی طبی تھی جس نے مجھ پر اثر کیا گالیاں دینے کو کونی مود خدہ پرانی طب کو گالیاں دینے لگی تھی۔ مجھے اس کا ذائقہ بخیر ہے کہ اور جہاں ڈاکٹروں کا علاج ناکام ہوا وہاں ایک طبیب کے بتانے سے علاج سے فائدہ ہو گیا۔ اب اس تجربہ کو کیسے چھپایا جائے۔ جرم ڈاکٹر جس سے میرے علاج کر لیا تھا۔ اور جس پر مجھے اعتماد ہے اسے کھانگا تو اس نے مجھ کو جو دردانی میں نے آجوتانی تھی اس کی ایک کوئی زیادہ کھا لیا کریں۔ میں نے کہا کہ میں تو چھ چھ سات سات گولیاں کھا جاتا ہوں۔ حالانکہ یورپ واسطے کہتے ہیں کہ دو تین گولیاں سے زیادہ نہیں کھانی چاہئیں۔ لیکن اس سے کوئی فائدہ نہیں ہوا۔ لیکن لگا بس یہی علاج ہے کہ ایک کوئی اور کھالیں کریں۔

جس طرح جسمانی باتوں میں یہ چیز پائی جاتی ہے۔ اس طرح دینی باتوں میں بھی چیز پائی جاتی ہے۔ اور پرانے علم کی کتابوں میں ایسے معلومات کا ایک اچھا ذخیرہ موجود ہے۔ مثلاً تاریخ میں بڑی کثیر عیاشیوں کا تذکرہ ہے کہ وہاں یہ ذکر کیا کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے سونٹا پھیر کا ذوق ایک چھوٹے سا بیٹے کو دینے لگا۔ لیکن اس کا ذکر اس کے ذمہ ہے کہ وہ ایک عام سا بیٹے کی طرح چلے گا اور تیسری جگہ یہ لکھا ہے کہ حضرت موسیٰ علیہ السلام نے سونٹا پھیر کا ذوق ایک اڑھان بن گیا۔ ان دونوں واقعات پر سب کیسے غافل رہے۔ ان الفاظ کیوں استعمال کئے گئے ہیں کہ اس سے ایک طرف دوسری طرف جان اور ساری کوششیں کیں گئے۔ یہاں جواب نمونہ دیا گیا ہے کہ سب کو سب کا سب یاد آتا

پہنچیں ہیں میں نے ایک مصری عالم کی کتاب طبعی
تھی اس میں اس اعتراض کا جواب دیا گیا
تھا۔ وہ بالکل درست تھا۔ اور وہ جواب
یہ تھا۔ کہ جہاں چھوٹے سانپ کو کہتے ہیں
جسہ چھوٹے اور بڑے دونوں قسم کے سانپوں
کے لئے استعمال ہوتا ہے۔ اور تعبان بڑے
سانپ کے لئے بولا جاتا ہے۔ ان تینوں
الفاظ کے استعمال سے بظاہر یہ معلوم
ہوتا ہے۔ کہ ان میں تضاد پایا جاتا ہے لیکن
غور سے دیکھا جائے۔ تو کوئی تضاد نہیں
جہاں قرآن کریم نے جہاں کا لفظ استعمال
کیا ہے۔ وہاں اس سانپ کی تیزی کا ذکر
ہے۔ اور یہ بتانا مقصود ہے۔ کہ جب

حضرت موسیٰ علیہ السلام

نے سونٹا پھینکا۔ تو وہ چھوٹے سانپ کی طرح
تیزی سے دوڑنے لگ پڑا۔ وہاں اس کی
شکل کا ذکر نہیں۔ کہ وہ چھوٹا تھا یا بڑا۔
بلکہ یہ بتانا مد نظر ہے۔ کہ چھوٹے سانپ
کی طرح اس میں تیزی پائی جاتی تھی۔ لیکن
جہاں تعبان کا لفظ آیا ہے۔ وہ آیات
بڑھی عابث۔ تو معلوم ہوگا۔ کہ وہ واقعہ
فرعون کے سامنے ہوا ہے۔ اور فرعون کو
چونکہ دران مقصود تھا۔ اس لئے اسے
تعبان کی شکل میں سونٹا دکھائی دیا۔ اور
جسہ کا لفظ چھوٹے اور بڑے دونوں قسم
کے سانپوں کے لئے بولا جاتا ہے۔ پس قرآنی آیات
میں کوئی تضاد نہ رہا۔ اب دیکھو۔

اس اعتراض کا جواب

میں نے خود ایجاد نہیں کیا۔ اور نہ ہی میں نے کسی
احدی عالم یا حضرت خلیفۃ المسیح اول رحمہ
سے سیکھا ہے۔ بلکہ میں نے یہ جواب ایک
مصری عالم کی کتاب میں پڑھا۔ جو چین
میں میری نظر سے گذری تھی۔ حضرت مسیح موعود
علیہ الصلوٰۃ والسلام کی وفات کے مابعد
یا سلسلہ کی بات ہے۔ جبکہ میری عمر کوئی اکیس
بیس کی تھی۔ کہ اس وقت میں نے ایک کتاب
قصص القرآن منکولی۔ اس کتاب میں مصنف
نے یہ ثابت کیا ہے۔ کہ روایات کے بیان میں
ادویث میں بے شک بعض باتیں زائد دکھائی
دیتی ہیں۔ مگر قرآن کریم پر غور کیا جائے۔ تو اس
کی آیات میں کوئی اختلاف نظر نہیں آتا۔ اس
کتاب میں جہاں تک مجھے یاد ہے۔ تیس یا
چالیس روایات کا ذکر ہے اور اس میں مصنف
نے اپنی سمجھ کے مطابق تمام ایسے اختلافات
کو دور کر دیے۔ جو بظاہر قرآن میں دکھائی
دیتے ہیں۔ اس کتاب میں مصنف نے جہاں
تعبان اور جسہ کے الفاظ کے فرق کو بیان
کے اس تضاد کو دور کیا ہے۔ جو قرآنی آیات میں
دکھائی دیتا ہے۔ اور اس نے جو جواب دیا ہے۔

وہ نہایت معقول ہے۔ آج جبکہ میں تفسیری
نوٹ لکھوا رہا تھا۔ مجھے وہ جواب یاد آیا
اور میں نے سمجھا۔ کہ تحدیث بالنعمت کے
طور پر اس بات کا اقرار کر دوں کہ میں نے

یونکہ ایک مصری مصنف سے سیکھا ہے

اسی طرح چھوٹی چھوٹی ٹھوکی تراکیب کی وجہ سے
معانی میں جو فرق پڑتا ہے۔ اس کو میں نے
ہسپانیہ کے ایک بڑے عالم الوحیان کی تفسیر
مجموعہ سے اخذ کیا ہے۔ علامہ الوحیان
کو بخیر کے استعمال میں بہت مہارت حاصل تھی
اور وہ چھوٹے چھوٹے نکتوں سے بڑے بڑے
معانی پیدا کر لیتے تھے۔ اور وہ اعتراضات
جن کے جوابات علامہ کو ساری عمر قرآن کریم
پر غور کرنے کے بعد بھی سمجھ میں نہیں آتے
تھے۔ انہی آسانی سے حل کر لیتے تھے۔
اسی طرح

تفسیر بالا حدیث

کی بہت سی کتابیں موجود ہیں۔ مثلاً علامہ سلطی
کی کتاب درمنثور ہی ہے۔ لیکن اس میں کثیر
نے اس بارہ میں نہایت قیمتی مواد جمع کیا
ہے۔ وہ احادیث کو نقل کرتے ہیں۔ تو زیادہ
سجاری اور سند احمد بن حنبل رحمہ اللہ روایت
لاتے ہیں۔ اور ان کا ایسا موازنہ کرتے ہیں
کہ دودھ کا دودھ اور پانی کا پانی علیحدہ
ہو جاتا ہے۔ بہر حال پرانی تفسیر پڑھ کر
معلوم ہوتا ہے۔ کہ ہمارے گذشتہ بزرگوں
نے اپنے اپنے زمانہ میں بڑی محنت کی ہے۔ اس
میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ ان سے بعض غلطیاں
بھی ہوئی ہیں۔ لیکن بہر حال ان کی محنت قابل داد
ہے۔ چونکہ قرآن کریم پر زیادہ تر اعتراضات
اس زمانہ میں ہوئے ہیں۔ اس لئے اس زمانہ میں
درحقیقت قرآن کریم میں دشمنان اسلام نے
ہی سکھایا ہے۔ چین میں جب مجھے قرآن کریم اور

احادیث کے مطالعہ کا شوق

پیدا ہوا۔ اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ
والسلام کی امانیوں میں مخالفین اسلام کی
کئی کتابیں رکھی ہوئی ہوتی تھیں۔ مثلاً چاروی
عبداللہ آفتم کی کتابیں تھیں۔ یا داری وارث دین
کی کتابیں تھیں۔ اسی طرح اور کئی کتابیں تھیں۔
ان میں اسلام پر اعتراضات ہوتے تھے۔
میں نے پہلے ان اعتراضات کو پڑھا۔ اور بعد میں
ان اعتراضات کو دور کرنے کی نیت سے میں نے
قرآن کریم کا مطالعہ کیا۔ اگر میں مخالفین اسلام
کا کتاب نہ پڑھتا۔ تو میرا ان اعتراضات
کی طرف ذہن نہیں جاسکتا تھا۔ جو انہوں نے
کئے ہیں۔ پس قرآن کریم کے پڑھنے میں جہاں ہمارے
پرانے ائمہ نے ہماری مدد کی ہے۔ وہاں ایک حد تک
یا داریوں نے بھی ہماری مدد کی ہے یہ بات تو اس

زمانہ کی ہے۔ جب میں صرف اردو جانتا تھا۔ جب
انگریزی زبان سیکھی۔ تو

مستشرقین کی کتب

سے بڑی مدد ملی۔ مثلاً ڈیری کی کتابیں ہیں۔
نولڈ کے بیور۔ سیل اور پامر وغیرہ کی کتابیں
ہیں۔ ان کتابوں کے پڑھنے کے بعد جب میں
نے قرآن کریم پر غور کیا۔ تو میرا ذہن ان سب
اعتراضات کے جوابات کے لئے تیار ہو گیا۔
جوان دشمنان اسلام نے کئے تھے۔ اگر پہلے سے
ان کے اعتراضات ذہن میں نہ ہوتے۔ تو ممکن
تھا کہ میں ان آیات پر سے یوہی گزر جاتا۔
اور سمجھتا کہ ان پر کوئی اعتراض نہیں پڑتا۔
لیکن ان لوگوں نے پہلے سے کئی اعتراضات
ذہن میں ڈال دیے تھے۔ جس کا نتیجہ یہ ہوا۔
کہ جب میں نے قرآن کریم پڑھا۔ میں نے اپنے اوپر
فرض کر لیا۔ کہ ان اعتراضات کو دور کرنا ہے۔
اور جب میں نے اس نقطہ نگاہ سے قرآن کریم
کا مطالعہ کیا۔ تو اللہ تعالیٰ نے مجھے ان تمام
اعتراضات کا جواب سمجھا دیا۔

میں نے دیکھا ہے

کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے علوم میں اسی طرح ترقی
بخشی ہے۔ کہ میں نے کبھی کسی ممتاز کے اعتراض
کو غیر اہم نہیں سمجھا۔ بلکہ جو بھی اعتراض
کسی ممتاز نے کیا۔ میں نے اسے اہم سمجھا۔
اور اس کا جواب دینے کی کوشش کی۔ بعض
لوگ اس قسم کے ہوتے ہیں۔ کہ اگر کوئی
اعتراض کرے۔ تو منہس پڑتے ہیں۔ اور کہتے
ہیں۔ یہ بھی کوئی اعتراض ہے۔ ایسے لوگوں کو
جواب نہیں سوجھتا۔ لیکن جو لوگ عقل سے
موازنہ کرتے ہیں۔ اور کہتے ہیں کہ اگر ایک شخص کو
دھوکہ لگتا ہے۔ تو دوسرے کو بھی دھوکہ لگ سکتا
ہے۔ اور پھر تیسرے کو بھی دھوکہ لگ سکتا ہے۔
بلکہ اگر ایک شخص کو صحیح اور جائز طور پر
دھوکہ لگ گیا ہے۔ تو ۲۰ ہزار کو بھی صحیح اور
جائز طور پر دھوکہ لگ سکتا ہے۔ اس لئے ہمیں
ان اعتراضات کو حل کرنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ
ان کا میاں کے رستے کھول دیتا ہے۔ اور ان
پر تمام اعتراضات کی حقیقت واضح کر دیتا
ہے۔ اگر کوئی شخص محض بے ایمانی سے اعتراض
کرتا ہے۔ تو ہم کہہ سکتے ہیں کہ اس شخص نے
بے ایمانی سے اعتراض کیا ہے۔ لیکن اگر ہمیں
معلوم ہو۔ کہ دھوکہ لگنے کی کوئی وجہ موجود تھی۔
اور محض ہمت کے پاس کوئی نہ کوئی دلیل تھی۔ تو
میں اس پر غور کرنا چاہیے۔ اور اگر ہم ایماندار کی
سے غور کریں۔ تو یقیناً ہماری توجہ اس طرف
پھر جائے گی۔ کہ اگر ایک شخص کو کسی دلیل کی وجہ
دھوکہ لگتا ہے۔ تو اور اشخاص کے لئے بھی وہی
دلیل دھوکہ کا موجب ہو سکتی ہے۔ اس لئے
ہمارا فرض ہے۔ کہ ہم اس اعتراض کو دور کریں
تاکہ ان لوگوں کو ایمان نصیب ہو۔ بہر حال
مجھے اللہ تعالیٰ نے اس درجہ سے امتداد سے

علوم عطا فرماتے ہیں۔ اسی طرح میری تفسیر میں
اور بھی بہت سے نکات ایسے آتے ہیں۔ جن کا
موجب عیسائی اور آریہ دشمن تھے۔ اگر ان کے
اعتراضات نہ ہوتے۔ تو میں غالباً وہ نکات
بیان نہ کر سکتا۔ اور میری توجہ ان کی طرف نہ پڑتی۔
میں نے دیکھا ہے۔ کہ آریہ لوگ تو یونہی اعتراض
کر دیتے ہیں۔ جنہیں عقلی طور پر بڑی آسانی سے
رد کیا جاسکتا ہے۔ لیکن عیسائی مستشرق
تاریخ کی ٹری گہری تحقیق کرنے کے بعد اعتراض
کرتے ہیں۔ اور لازمی طور پر ان کا جواب دینے میں
بھی بڑی تحقیق کرنی پڑتی ہے۔ جس سے بہت
کچھ علوم کھل جاتے ہیں۔ لیکن شرط یہ ہے۔
کہ ان

قرآن کریم پر کامل ایمان

رکھنا ہو۔ بعض لوگ سمجھتے ہیں۔ کہ اگر اعتراض
پکا ہو گیا۔ تو قرآن کریم کے متعلق شبہ پڑ جائیگا
لیکن میرا ایمان یہ ہے کہ جتنا اعتراض پکا
ہو۔ اتنا ہی قرآن کریم کی عظمت کا ظہور
ہوتا ہے۔ کیونکہ اگر کئی اعتراض کا جواب
پہلے سے قرآن کریم میں موجود ہو۔ تو یہ اس
کی بڑائی اور عظمت کی دلیل ہوگی۔ محض
بسکرا بائوں کا جواب تو ہر کوئی دے سکتا
ہے۔ کامل انسان کا ثبوت یہ ہوتا ہے۔ کہ وہ
کامل اعتراض کو ٹوٹا ہے۔ اگر لوہے میں مصنف
اور مورخ بڑی سوچ بچار کے بعد کوئی اعتراض
کریں۔ اور اس اعتراض کا جواب قرآن کریم
کی انہی آیات میں مل جائے۔ تو صاف بتہ لگ
جائے گا۔ کہ یہ کلام کسی عالم الغیب ہستی نے
آمارا ہے۔ جسے پتہ تھا کہ ایسوس یا مسوس
صدی میں اس آیت پر عیسائی مصنفین غلام
غلام اعتراض کریں گے۔ اس لئے اس نے
۱۳۰۰ سال پہلے ان اعتراضات کا جواب
دے دیا۔ پس یہ ایمان کے بڑھانے والی بات
ہے۔ کیونکہ اس سے انسان کو یقین ہوجاتا ہے۔ کہ
یہ کتاب کسی انسان کی نازل کردہ نہیں۔ بلکہ
خدا تعالیٰ کی نازل کردہ

خدا تعالیٰ کی نازل کردہ

ہے۔ اگر یہ کتاب کسی انسان کی بنائی ہوئی
ہوتی۔ تو اس میں ہزار ہزار سال بعد میں
اٹھائے جانے والے اعتراضات کا
جواب نہ ہوتا۔ کیونکہ انسان کے ذہن میں
وہی اعتراضات آسکتے ہیں۔ جو وہ خود
نکالتے یا اس کے زمانہ کے لوگوں نے
کئے ہوں۔ لیکن قرآن کریم میں تو ان
اعتراضات کا بھی جواب ہے۔ جو ہزار
ہزار سال بعد میں آنے والے لوگوں
نے کرتے تھے۔ اور ہزار ہزار سال
بعد میں ہونے والے اعتراضات کا
علم صرف خدا تعالیٰ کو ہی ہو سکتا ہے۔
اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو ان

اعتراضات کا علم کیسے ہو سکتا تھا۔ پس اگر ان اعتراضات کا جواب جو بیسویں صدی میں ہونے لگے قرآن کریم میں موجود ہے تو حاضرت پتہ لگ گیا کہ یہ کتاب خدا تعالیٰ کی بھیجی ہوئی ہے۔ کسی انسان کی تصنیف نہیں عرض۔

قرآن کریم کو سمجھنے کے لئے

ہر ذریعہ ہوتا ہے کہ غیر مسلموں خصوصاً یورپین مصنفوں کی کتابوں کو پڑھا جائے۔ کیونکہ جیسا کہ میں نے بتایا ہے ہندوؤں نے جو اعتراضات اسلام پر یا قرآن کریم پر کئے ہیں وہ زیادہ تر غلط اور تعصب کی وجہ سے کئے ہیں۔ اور ایسے اعتراضات کا جواب آسانی سے دیا جا سکتا ہے۔ ان کے لئے کسی تحقیق کی ضرورت نہیں ہوتی۔ لیکن عیسائی لوگ قرآن کریم پر غور کرنے اور بڑی چھان بین کرنے کے بعد اعتراضات کہتے ہیں۔ میں نے دیکھا ہے کہ قرآن کریم کی سو لوگوں کے نزول اور ترتیب کے متعلق عیسائیوں نے وہ وہ باتیں سمجھی ہیں۔ جو بڑے بڑے مسلمان مفسرین نے بھی نہیں سمجھیں وہ کہتے تو قرآن کریم کو رد کرنے کے لئے ہیں۔ لیکن بعض اوقات خود ہی چھین جاتے ہیں۔ مثلاً

سورہ قصص

میں میں ہجرت کی پیشگوئی پائی جاتی ہے اس کے متعلق عیسائی مفسرین بڑا زور دیتے اور تحقیق کرنے کے بعد کہتے ہیں کہ یہ کی سورت ہے۔ حالانکہ اگر یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ یہ سورت ملی ہے تو اسے ہرگز یہ بات بھی ثابت ہو سکتی کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بھی کہے ہیں کیونکہ اگر یہ سورہ ملی ہے۔ تو محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو کیسے پتہ لگ گیا تھا کہ میں کے لئے ہجرت کر دوں گا۔ اور اس کے بعد میں ایک فاتح کی حیثیت سے دوبارہ اس شہر میں داخل ہوں گا۔ اگر باوجود اس کے کہ آپ کو اپنے مستقبل کے متعلق کوئی علم نہیں تھا آپ یہ پیشگوئی فرماتے ہیں اور پھر وہ پوری صحیح ہو جاتی ہے تو یہ آپ کی

ہدایت کی واضح دلیل ہے

پس عیسائی مشرقی اس سورت کو کئی بار غور نہیں کئے۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت ثابت کر کے اُردو دیکھ دیتے کہ یہ سورت مدنی ہے تو کہا جا سکتا تھا کہ مدینہ میں محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو طاعت حاصل ہو

تھی تھی۔ اس نے اس قسم کی پیشگوئی کرنا کوئی مشکل امر نہیں تھا۔ لیکن انہوں نے اس سورت کو کئی فرادہ کیا۔ اور اسی طرح اپنی تحقیق سے خود محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت کا اظہار کر دیا۔ عجیب بات یہ ہے کہ ہمارے مفسرین کہتے ہیں کہ اس سورت میں بعض آیات مدنی بھی ہیں۔ لیکن عیسائی مفسرین اسے خالص مکی سورت قرار دیتے ہیں۔ اور اس طرح وہ اپنے اپنے خدو کاٹتے اور اسلام کی ہدایت کا ثبوت ہتھیار کرتے ہیں

غیر مسلموں کے اعتراضات

کو پڑھ کر ایک بے بس کا ایمان بڑھتا ہے۔ کیونکہ ان سے پتہ لگتا ہے کہ دشمن نے قرآن کریم پر جس قدر جوہر ہیں تلاش کی نہیں۔ خدا تعالیٰ نے ان کو پیسے سے بند کر رکھا ہے۔ اور ہزاروں ہزار سال بعد جو اعتراضات وارد ہونے لگے۔ ان کا جواب پیسے ہی قرآن کریم میں موجود ہے۔

بعض عیسائی مصنف کہتے ہیں کہ میں سو لوگوں کے مسائل سے پتہ لگ جاتا ہے کہ اس کی فلاں آیت مدنی ہے اور فلاں مکی ہم کہتے ہیں اگر یہ بات درست ہے۔ کہ تمہیں قرآن کریم کے مسائل سے ہی پتہ لگ جاتا ہے۔ کہ اس کی فلاں آیت مکی ہے۔ اور فلاں مدنی تو یہ

قرآن کریم کا کتنا بڑا کمال ہے

کہ خدا تعالیٰ نے اس سورت کو جس میں ہجرت کی پیشگوئی تھی۔ اس مسائل میں اتنا۔ جس کی وجہ سے تمہیں یہ فیصلہ کرنا پڑا کہ یہ سورت ملی ہے۔ اور اس کی وجہ سے تمہیں اپنی زبان سے اس بات کا اقرار کرنا پڑا کہ یہی زندگی میں ہجرت اور فتنہ منگ کے متعلق جو پیشگوئی قرآن کریم نے کی تھی۔ وہ سچی مکی۔ مدنی اگر یہ کسی انسان کی بنا ہی ہوئی کتاب ہوتی تو اسے اس بات کا جیسے علم ہو سکتا تھا کہ آج سے اتنے سالوں کے بعد دیر ہی لوگوں کے اور بڑے مشرقتین نے کسی سورت کے مسائل کی وجہ سے اسے مکی یا مدنی کہا ہے۔ اس لئے اس کا مسائل ایسا رکھو کہ اس سورہ کے پڑھنے پر ہر شخص معلوم کر لے گا کہ یہ کی ہے پھر

کیا یہ عجیب بات نہیں

کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں قرآن کریم کے نازل کرنے والی اس مٹی کو تو ان اعتراضات کا علم تھا۔ جو بیسویں صدی کے عیسائی مفسرین نے کرتے تھے۔ لیکن ان عیسائیوں کو خود

بیسویں صدی میں بھی یہ علم نہیں کہ ہم نے ان آیتوں کی کیا تفسیر کرنی ہے وہ ایک آیت پر اعتراض کرتے ہیں۔ لیکن اس آیت کا جب ہم تفسیر کرتے ہیں تو ان کا اعتراض رد ہو جاتا ہے اور اس طرح قرآن کریم کی فضیلت اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی ہدایت دنیا پر ظاہر ہو جاتی ہے۔ یہ ثبوت ہوتا ہے اس بات کا کہ یہ کلام کہہ ان کا نہایا ہوا نہیں۔ بلکہ عالم الغیب خدا کا اتنا اظہار ہے۔ اور اس کثرت سے اس میں علم غیب بھرا ہوا ہے کہ ہر آیت سے کوئی نہ کوئی نیا نکتہ نکلا آتا ہے۔ گویا جیسے بچپانی میں کہتے ہیں کہ اینٹل اینٹل کے نیچے نکال پیسہ موجود ہے اسی طرح تم کوئی آیت نکالو۔ اس کے نیچے سے ایک معجزہ نکل آتا ہے۔ اور اس طرح قرآن کریم سارے کا سارا معجزوں سے بھرا ہوا دکھائی دیتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کے زمانہ میں کسی شخص نے آپ سے سوال کیا کہ قرآن کریم میں مومنوں کے متعلق اذلت علی ہدی من ربہم آتا ہے۔ حالانکہ یہاں علی ہدی کی بجائے اذلت یہود و النی اہد لئے ہونا چاہیے تھا۔ یعنی ان کو ہدایت کی طرف سے جایا جانا ہے علی کا استعمال بیان کس حکمت کے تحت کیا گیا ہے۔ آپ نے فرمایا علی ہدی کی ہے یہ مٹنے میں کہ مومن اس طرح ہدایت پر سوار ہوتا ہے۔ جیسے کوئی شخص گھوڑے پر سوار ہو گیا جس طرح گھوڑا سوار کے تابع ہوتا ہے۔ اسی طرح ہدایت مومن کے قبضہ میں ہوتی ہے اور وہ اس پر سوار ہو کر اپنی منزل مقصود تک پہنچ جاتا ہے۔ گویا مفسرین نے جس آیت پر اعتراض کیا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اسی سے اس کے اعتراض کو رد کر دیا۔ اور قرآن کریم کی برتری اور اس کی فضیلت کو ثابت کر دیا۔ پس قرآن کریم کو سمجھنے کے لئے ہر ذریعہ ہے کہ انسان اس کے پڑھنے سے پہلے اس بات پر ایمان لائے۔ کہ یہ خدا تعالیٰ کی طرف سے نازل کردہ کلام ہے۔ اس کے بعد وہ دشمن کے اعتراضات کو پڑھے۔ اور یقین کرے کہ ہر اعتراض کا جواب قرآن کریم میں موجود ہے۔ وہ کسی اعتراض کو باوجود رد نہ کرے۔ بلکہ انصاف سے اس پر غور کرے اور دیکھے کہ اعتراض کو کسے دالنے سے کس بنا پر اعتراض کیا ہے

اور اس کی دلیل کیا دی ہے۔ پھر یقین کے ساتھ کہ قرآن کریم خدا تعالیٰ کا کلام ہے۔ اور اس میں

ہر معقول اعتراض کا جواب

موجود ہے۔ وہ قرآن کریم پر غور کرے اسے یقیناً اس اعتراض کا جواب مل جائیگا اور ایسا جواب ملے گا کہ اس کا کوئی انکار نہیں کر سکے گا۔ مجھے یاد ہے جب تفسیر کبیر کی پہلی جلد جو سورہ یونس سے کہتے تھے۔ ان کی تفسیر پر مشتمل ہے لکھی جا رہی تھی تو سورہ کہف کی آیت لا تقولن لسانا علیٰ اخی فاعل ذالک خدا (خ) کے متعلق مجھے گھبراہٹ پیدا ہوئی کہ اس کا پس آیت کے ساتھ کیا تعلق ہے۔ میں نے یہ تفسیر دیکھی کہ دوس کے ٹوٹوں سے تیار کی تھی اور زیادہ عرصہ گزرنے کی وجہ سے میں نے سمجھ لیا تھا کہ اس آیت کا پہلی آیات کے ساتھ کیا تعلق ہے۔ ایک دن میں عشاء کے بعد تہجد کی نماز تک اس کے متعلق سوچتا رہا۔ لیکن میں کسی نتیجہ پر نہ پہنچ سکا۔ آخر میں نے کہا اس وقت میرا اسے چھوڑتا ہوں۔ جب تفسیر لکھتے لکھتے یہ مقام آئے گا۔ تو اللہ تعالیٰ اسے خود ہی حل فرما دے گا۔ چنانچہ تفسیر لکھتے ہوئے جب میں اس آیت پر پہنچا۔ تو

نوراً یہ آیت حل ہو گئی

اور پتہ لگ گیا کہ اس آیت کا پہلی آیات کے معنیوں کے ساتھ کیا تعلق ہے۔ چنانچہ میں نے اس آیت کو وہاں تفسیر لکھ دی۔ اسی طرح چند دن ہوئے میں تفسیری نوٹ لکھ لیا تھا کہ میری بری ترجمہ سے کہنے لگیں کہ میں ایک بات کہوں۔ میں نے کہا کہ۔ کہنے لگیں کہی وہ دوا لیا ہوا ہے کہ آپ نوٹ لکھ لیا ہے برتے ہیں۔ تو میرے دل میں خیال آتا ہے کہ اس آیات پر تو فلاں اعتراض پڑتا ہے لیکن تیسری یا چوتھی آیت کے بعد آپ خود ہی اس اعتراض کا جواب لکھوا دیتے ہیں

مجھے حیرت آتی ہے

کہ میں نے تو وہ اعتراض آپ کو بتایا نہیں ہوتا۔ پھر آپ کو اس کا پتہ کیسے لگ گیا۔ میں نے کہا مجھے تو اس اعتراض کا پتہ نہیں ہوتا۔ لیکن خدا تعالیٰ کے زور کا علم ہوتا ہے۔ اس لئے جب میں اس مقام پر پہنچتا ہوں تو وہ اس کا جواب میرے ذہن میں ڈال دیتا ہے تاکہ ہر شخص کے دل میں بھی ایسا اعتقاد پیدا ہو وہ اس سے فائدہ اٹھا سکے

مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا سولہواں سالانہ اجتماع

خدام الاحمدیہ مرکزیہ کا سولہواں سالانہ اجتماع انشاء اللہ
قرا لے مورخہ ۱۹-۲۰-۲۱ اکتوبر ۱۹۶۹ء کو راولپنڈی میں منعقد ہوگا

اس اجتماع کی اہمیت تمام اراکین خدام الاحمدیہ پر واضح ہے۔ اس میں علمی مقابلوں، ورزشی مقابلوں، شوری، تملقین عمل اور انتخاب نائب صدر کے علاوہ سب سے اہم چیز سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا روح پرور خطاب ہے۔

جملہ اراکین مجلس خدام الاحمدیہ کو اپنے اس اہم اجتماع میں شامل ہونے کی کوشش کرنی چاہیے
نائب معتمد خدام الاحمدیہ مرکزیہ راولپنڈی

سلسلہ کتب اسلام کے متعلق

محترم حضرت مرزا اشرفیہ احمد صاحب ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد کی رائے مکرم جو ہدایہ تشریف صاحب سابق مبلغ بلاطہ عربہ کا تصنیف کردہ سلسلہ کتب اسلام دیہ برونہ قادیان سے لیکر تاجرت کے متعلق لکھا تھا۔ اور ان کتابوں نے ایک اہم ضرورت کو پورا کیا تھا کیونکہ یہ سلسلہ نہ صرف بچوں کے لئے ہی مفید ثابت ہوا بلکہ بڑی عمر والوں نے بھی اس سے استفادہ کیا۔

۲۔ یہ سلسلہ کتب میں جن اسلامی مسائل اور تاریخ کے علاوہ اجماعیت کے خصوصی مسائل بھی شامل ہیں۔ اور اسلام کی پہلی دوسری تیسری۔ چوتھی اور پانچویں کتاب کی صورت میں شائع شدہ ہے اب دوبارہ کرم ہماہرہ فضل حسین صاحب نے ان کتب کو شائع کیا ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے ہمارے صاحب موصوف کو اس وقت کی ایک اہم ضرورت کو پورا کرنے کی توفیق بخشی ہے۔ نظارت پراجا عتوں کے احباب کو اس سلسلہ کتب کی طرف توجہ دلائی ہے۔ امید ہے احباب ذیل کے تہہ پر تحریر ہونے والے کتب سے فائدہ اٹھائیں گے۔ قیمت ہر سربت کی ایک روپیہ ہے۔
ملنے کا پتہ:- میجر احمدیہ کتابستان راولپنڈی ضلع جھنگ

ایرٹس پاکستان گورنمنٹ پریس

شرائط:۔ ریپورٹس ڈگری عربیہ اور ۲۵ تا ۲۵۔ درخواستیں بنام میجر گورنمنٹ آف پاکستان پریس کو راجی یا ڈھاکہ پتہ ایک (پاکستان ٹائمز پتہ) ناظر تعلیم راولپنڈی

جملہ مجالس کے عہدیداران کی فوری توجہ کے لئے

سال دروں ختم ہورہے ہے یہ آخری ہینڈ ہے ضروری ہے کہ آئندہ سال شروع ہونے سے قبل اس سال کے جملہ اجازات صاف ہو جائیں۔ لہذا تمام مجالس کے عہدیداروں کی خدمت میں اہتمام ہے کہ وہ بتایا جاتے کی دوسریوں اور ان کی مرکز میں ذمہ سبیل کی طرف خاص توجہ فرمائیں۔ کیونکہ بعض نہایت ضروری اخراجات کے پٹے ہیں۔ ہجرت ہال مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ راولپنڈی

گمشدہ عینک

مجھے ایک گمشدہ عینک گول بازار راولپنڈی سے پتہ تو مل گیا ہے۔ جس صاحب کی ہوا وہ قریشی محمد اکمل صاحب دوکاندار گول بازار راولپنڈی سے مل سکتے ہیں۔ صفحہ اللہ صادق ششم ہ۔ تعلیم و اسلام ہائ سکول راولپنڈی

ادائیگی زکوٰۃ اموال کو بڑھاتی ہے اور تہذیب نفوس کرتی ہے۔

روئے کو چلا گیا کہ تمام کو بیٹے گھر آئے تو انہوں نے اپنی والدہ سے پوچھا کہ باپ کہاں ہے۔ اس نے بتایا کہ وہ تلوہ چلا گیا ہے۔ انہوں نے کہا ماں تم چپ کر کے بیٹھی رہو باپ کو مار کر لانے کی ضرورت نہیں وہ آپ ہی بھوک سے بینا ہو چکا ہے۔ چنانچہ شام ہوئی تو دھوپ کو بھوک گئی۔ وہ سالانہ اس انتظار میں رہا تھا کہ اس کے بیٹے آئیں گے اور اسے مار کر لے جائیں گے لیکن وہ نہ آئے۔ باپ بیٹے کو کسی کی بات مانا نہیں۔ اسے بھوک لگی تو اس نے گھر واپس جانے کی

ایک تجویز سوچی

دھوپ کے جانور کا قافلہ ہے کہ وہ چونکہ روزانہ کھڑے لے کر گھاٹ پر جاتا ہے اور شام کو گھر واپس آتا ہے اس لئے اگر اسے کھلا چھوڑ دیا جائے تو وہ سب جاگرم میں آجاتا ہے۔ ادھر ادھر نہیں جاتا۔ چنانچہ اس نے اپنے بیل کو کھلا چھوڑ دیا اور اس کی دم بکڑی اور اس کے ساتھ ساتھ کھڑکی طرف چل پڑا۔ جب وہ گھر میں گئے تو اسے برہم محسوس ہوئی کہ میں نے تو کہا تھا کہ میں اس گھر میں کبھی نہیں آؤں گا اور اب آپ ہی گھر آ گیا ہوں۔ اس لئے اس نے بیل سے ہٹا شروع کر دیا کہ جانے بھی دو تم جو مجھے خود ہی گھسیٹ کر گھر لے آئے ہو ورنہ میں نے تو نہیں آنا تھا۔ اس طرح وہ اپنے گھر میں داخل ہو گیا جس طرح وہ بیل خود ہی گھر آ گیا تھا اسی طرح ہدایت بھی جانتی ہے کہ خدا تعالیٰ کا گھر کونسا ہے اور وہ سیدھی اس گھر میں پہنچ جاتی ہے پس علیٰ ہدایتی کے منطقی ہیں کہ ایک دفعہ مومن ہدایت پر سوار ہو جائے تو پھر وہ بھی دھوکہ نہیں کھا سکتا۔ اسے یہ خوف نہیں ہوگا کہ وہ کسی اور کے گھر نہ چلا جائے بلکہ ہدایت خود بخود خدا تعالیٰ کے گھر میں پہنچ جائے گی۔ کیونکہ اسے علم ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے گھر سے آئی ہے اور اس کے گھر اس نے جانا ہے

اس یقین سے پڑھو گے

کہ اس میں ہر اعتراض کا جواب موجود ہے تو اس پر مطالبہ تم پر اس طرح نہیں کرے کہ تمہیں حیرت آئے گی کہ تمہیں کسی سے پوچھے ہدایت نہیں آپ ہی آپ خدا تعالیٰ کے گھر لے جا رہے ہیں۔ وہ نہ ادھر مڑے مڑے گی اور نہ ادھر مڑے مڑے گی بلکہ سیدھی خدا تعالیٰ کے گھر لے جائے گی۔ اور جب انسان خدا تعالیٰ کے گھر پہنچ جاتا ہے تو وہ ساری بدیوں اور ساری گمراہیوں سے محفوظ ہو جاتا ہے

پس اگر کسی انسان کو قرآن کریم کی چٹائی پر پورا یقین ہو تو اسے کوئی اعتراض ایسا نہیں لگے گا جن کا جواب قرآن مجید میں موجود نہ ہو۔ احادیث جو قرآن کریم کے منقول ہوتے ہیں یا بعضہ بعضاً (مشکوٰۃ ناظم) اس کا بھی یہی مطلب ہے کہ کوئی اعتراض قرآن کریم پر پیدا ہو خدا تعالیٰ اس کا جواب دہیں آئے پیچھے بیان کر دیتا ہے۔ پس قرآن کریم کو سمجھنے کا

طریقہ یہی ہے

کہ پہلے قرآن کریم کے دشمنوں کی لکھی ہوئی کتاب میں پڑھی جائیں۔ لیکن انہیں ایمان کے ساتھ پڑھنا چاہیے لے ایمان کے ساتھ نہیں تاکہ تم ان کا شکار نہ ہو جاؤ اور پھر انہیں اس یقین کے ساتھ پڑھو کہ جو کچھ دشمنان اسلام نے لکھا ہے اس کا جواب قرآن مجید میں موجود ہے۔ جب تم اس طریق پر ان کتابوں کو اور پھر ان کے بعد قرآن کریم کو پڑھو گے۔ تو تمہیں معلوم ہو جائے گا کہ ان لوگوں نے خود تمہیں ہر جھوٹا دلا ہے۔ اور قرآن کے اندر ہدایت ہی ہدایت ہے۔ اس طرح مومن کو اپنی منزل مقصود پر پہنچنے کے لئے کسی اور سوار کی ضرورت نہیں رہتی۔ ہدایت ہی اس کا گھوڑا بن جاتی ہے اور وہ اس پر سوار ہو کر اپنے رب کے پاس پہنچ جاتا ہے۔ اور سیدھی بات ہے کہ جب ہدایت کسی کی سوار کی ہو جائے تو اسے کسی اور سے رواد نمائی حاصل کرنے کی ضرورت نہیں رہتی مثلاً گھر کا مالک کسی کو خود ہی اپنے گھر لے جائے تو اسے اس گھر کا راستہ کئی اور سے پوچھنے کی ضرورت نہیں رہتی۔ اگر وہ کسی اور سے راستہ دریافت کرے تو گھر کا مالک ہنس پڑے گا اور کہے گا کہ میں تو خود نہیں اپنے گھر سے جا رہا ہوں تمہیں کسی اور سے پوچھنے کی کیا ضرورت ہے پس

علیٰ ہدایتی کے یہی معنی ہیں

کہ مومن ہدایت پر سوار ہو جاتا ہے اور ہدایت کو علم ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آئی ہے اور خدا تعالیٰ کی طرف ہی اس نے جانا ہے۔ جیسے ہمارے ملک میں شہر ہو ہے کہ کوئی دھوپ لگتا ہے۔ اس کی ہوس پڑی تیز مزاج علیٰ ہدایت اور روزانہ اس سے لڑائی کیا کرتی تھی۔ ایک دن وہ ملک آ کر کہنے لگا کہ میں آئندہ اس گھر میں کبھی نہیں آؤں گا۔ اگر میں گھر چاہتا ہوں تو مجھے ایسا ایسا سمجھنا۔ اس کے بیٹوں کا خیال تھا کہ ان کی ماں کا قصور نہیں بلکہ خود ان کا باپ جھگڑا لیا ہے۔ وہ پہلے بھی کئی دفعہ خود گھٹا تھا اور لڑا کے ہمیشہ اسے مٹاتے تھے۔ اس دفعہ بھی وہ

قرص نور قابل رشک صحت اور وقت کیلئے مفید دوا قیمت چار روپے ناصردواخانہ گولبازار لاہور

دنیا کے تمام مسائل کا حل اسلام میں ازخود ہے
 آپ جس محضر حضرت اللہ خاں صاحب
 کا دلوانے پر مفت
 نام لکھ کر
 طیبہ کے گھر یا
 یا دفتر کو بھجوانا

ضرورت

ایک احمدیہ ہسپتال میں کئی مریضوں کو
 میں جاری کرنے کے لئے مزدور ذیل اس میں
 کو چھڑ کرنے کے لئے مناسب اور مستند
 کی ضرورت ہے (۱) ایک سند یافتہ ڈاکٹر
 پنشن یافتہ حضرات بھی درخواست بھجوانا
 میں (۲) ایک نئی میڈیو ایفٹ (MIDWIFE)
 (۳) تین کمپنڈروم ایک ایگریکولچر
 یا میٹرک پاس ایگریکولچر جو ایگریکولچر
 کا کام سیکھنا چاہتا ہو۔ اپنے متعلقہ
 سے پروردہ درخواست مزید ذیل پتوں پر
 ڈاکٹر صدیقی پورٹریٹ سٹریٹ گولبازار

جواہر مہر عنبری

جسے حضرت خلیفۃ المسیح (دولہ)
 نے ترتیب دیا۔ اور ہمیں تیار کرنے
 کی سعادت ملی۔ اس کا استعمال
 مقوی دل و دماغ و روح و باصرہ
 تریاق سموم۔ دافع خفقان و حزن
 بولاسیر و جنون و امراض رحم و حمل
 صلابت و معین عمل و محافظ تپ
 و مقوی اعصاب ہے۔ قیمت ۱۰ روپے
 منیجر دواخانہ خدمت خلق لاہور

ہو میو پیٹنٹ اور طب یونانی کے
 ام اعلان کرتے ہیں کہ طب یونانی اور ہومیو پیٹنٹ
 کے انگلش ہسے خرید کیے ہرگز نہ
 اور کے ٹکٹ ارسال فرمائیں۔
 منیجر دواخانہ میو پیٹنٹ پارک آباد ضلع چتر پورہ

رزماء صاحبان انصار کیلئے ضروری تاکید

انصار کا سالانہ اجتماع عقرب ۲۶-۲۷ اکتوبر ۱۹۵۶ء کو لاہور میں
 ہورہا ہے انشاء اللہ وقت بہت قریب آگیا ہے۔
 اس لئے
 (۱) اگر آپ نے ابھی تک اپنی مجلس کے خاندانگان کی فہرست مرکز
 میں نہ بھجوائی ہو تو فوراً بھجوائیں۔
 (۲) فارم بجٹ چندہ انصار جو قائد صاحب مال نے بھجوائے ہوئے
 ہیں۔ بعد تکمیل اگر نہ بھجوائے ہوں تو جلد مرکز میں پہنچ جانے چاہئیں
 تا شوریٰ انصار کے لئے بجٹ کی تیاری میں کوئی رک پیمانہ ہو۔
 (۳) انتظامات اجتماع انصار اور تعمیر دفتر کا کام جو سرعت سے جاری
 ہے ان ہر دو کاموں کے لئے روپیہ کی اشد ضرورت ہے۔ جن احباب سے
 ابھی تک بی چندہ وصول نہ ہوئے ہوں ان سے وصول کر کے فراہم شدہ
 چندہ جلد از جلد ۲۰ اکتوبر تک مرکز میں بھجوا دیا جائے۔ اسی طرح انصار
 کا ماہوار چندہ بھی۔
 قائد انصار دفتر مرکز لاہور

نماز منترجم انگریزی میں

مغربی تہن اور تعمیر قیام کو رکھ سجد
 تفصیل نماز جمعہ۔ عیدین۔ نکاح۔ استخارہ
 خذہ وغیرہ اور قرآن مجید و حدیث
 کی بہت سی ہدایات کی کتاب صرف ۱۲ روپے
 میں پہنچا دی جائے گی۔
 پاکستانی اخبار خاندان لطیف صاحب
 کراچی بک ڈپو ۸۲ گولیا راجھی سے
 حاصل فرما سکتے ہیں۔
 سکریٹری انجمن ترقی اسلام حیدرآباد

موتی سرہ

خارش، لکڑے، اجالا، پھولا، پٹہ پال
 دھند غبار پلکیں گرنے کے لئے
 اکرے
 قیمت فی شیشی ایک روپیہ
 نوٹیکیم فارمیسی دیال سنگھ منشن
 مال روڈ لاہور

دارخواستہ دی۔ بیرے چوہاں قریب اصل حق دروس کی ایڈر اور پیمانہ چار روپے اور مال مال
 خوب ہے۔ راجھا شاہی اور کھٹا لائے دکان میں قریب محمد صلیب قریب لاہور

زنانہ علاج

حضرت خلیفہ اول کا قائم کردہ دواخانہ جوان کے شاگرد حکیم نظام جہاں صاحب
 کی نگرانی میں باحسن خدمت کر رہے ہیں عورتوں کے پیچیدہ اور لاعلاج امراض کا
 مکمل اور شافی علاج ہوتا ہے۔ ایسی نکالین جن میں چھوٹا یا بڑا پوسٹن ناگزیر ہوتا ہے
 انہیں بھی ایشیہ ایشیہ کے محض خدائے کے فضل اور استادی الکریم کے علم
 اور حکمت سے دور کر دیا جاتا ہے۔ ایسی عورتیں جنہیں ہسپتال سے بھی مکمل آرام نہ
 آسکا وہ بھی خدائے کے فضل سے ندرست ہو گئی ہیں۔ سائنس کے لئے اس مجلس زنانہ
 انتظام ہے۔ ہزاروں لاعلاج عورتیں شاہیاب ہو چکی ہیں۔ آپ بھی محروم نہ رہیے۔ جواب
 طلب امر کے لئے جوابی خط لکھیے۔
 میسرز حکیم نظام جہاں اینڈ سنز چوک گھنٹہ گھر گولبازار

اوقات موسم گرمادی یونانی میڈیٹر اسپورٹس سرگودھا

غیر سرد	پہلی سردی	دوسری سردی	تیسری سردی	چوتھی سردی	پانچویں سردی	چھٹی سردی	ساتویں سردی	آٹھویں سردی	نویں سردی	دسویں سردی
۱۲	۱۳	۱۱	۱۰	۸	۷	۶	۵	۴	۳	۲
۱۶	۱۵	۱۳	۱۲	۱۰	۹	۸	۷	۶	۵	۴

نوٹ: لاہور سرگودھا کے درمیان پانچ گھنٹے اور
 سرگودھا کوٹوالہ کے درمیان سو اچار گھنٹے کا فرق ہے
 (جزل منیجر)

علاقہ تھقل میں زرعی ارضی برائے فروخت

خاصی مقدار میں زرعی ارضی کے مربوط جات جو ہر دن بلاک میں بہت جلد فروخت کے
 جارہے ہیں۔ ارضی زرعی اور عمدہ ہے۔ قیمت بالکل معمول ہے۔ کاشتکار طبقہ کے لئے
 بہترین موقع ہے۔ خط و کتابت کے ذریعہ یا خود مل کر طریقیں
 پنجاب زرعت فارم لمیٹڈ کارنر دیو بلڈنگ چوک رنگ محل لاہور

نئے دانت بنو اور بغیر درد کے کھلانے اور نظر کی عینکوں کیلئے ہماری خدمات حاصل کریں، ڈاکٹر شریف احمد ذکریاں نزد صدیقی صاحب

چوہدری غلام رسول ۳۵ کاخط (پتہ اول)

کر دئے گئے تھے اور حضور کی ذات کے خلاف نہایت ہی گندہ الزامات لگا کر مجھے متاثر کر دیا گیا تھا جن کی وجہ سے خاک رسنور کو مصلح موعود کی پیشگوئی کا مصداق نہیں سمجھتا تھا نیز مجھے اس بات کا بھی یقین دلایا گیا تھا کہ آپ ہر حالت میں اپنے لہو میں ناصر احمد صاحب کو خلیفہ منتخب کرانے کے حالات پیدا کرنے کی کوشش کر رہے ہیں۔ یہ پراپیگنڈا اس ایک ماہ سے میرے سامنے بننا رہا ہے جس کی وجہ سے میرا صاف بھی اس کا اثر قبول کرنے بغیر نہ کا آج مرحلہ ۱۵ء کے افضل کا مسالہ کر کے جس میں حضور نے آئندہ خلافت کے متعلق اپنا ملک داغ الغلط میں بیان فرما دیا ہے اس سے میری دل تپتی ہو گئی ہے۔ الحمد للہ اب مجھے یقین ہو گیا ہے کہ جس طرح آپ کے خلاف یہ الزام غلط ثابت ہوا ہے کہ آپ اپنے بعد میرا ناصر احمد صاحب کو خلیفہ بنانے کی کوشش کر رہے ہیں اسی طرح یقیناً دوسرے الزامات بھی غلط اور جھوٹ ہیں۔

اب میرے حضور کی خدمت میں یہ بھی عرض کر دینا چاہتا ہوں کہ میرے داغ میں یہ سب غلط خیالات پیدا کرنے کا محرک ڈاکٹر نذیر احمد صاحب داغ میں صاف جاوا میرے ہونے ہیں۔ جو پچھلے ریام میں بھی لاہور آکر جمید ڈاڈھا اور ملک عزیز اور رحمان صاحب سے ملا تھا۔ میں گتے سے ہیں۔ ایک ملاقات کے گواہ کے طور پر میں ایک احمدی نوجوان سیسی سید احمد سہیل رفیق صاحب ملاک ماڈل ٹاؤن (کو بھی پیش کر سکتا ہوں جنہوں نے ان تینوں کو بس اسٹیڈ پر گفتگو کرتے ہوئے دیکھا ہے۔

آج سے میں حضور کی خلافت حقیقہ پر دوبارہ ایمان لاتا ہوں اور حضور کو مصلح موعود کی پیشگوئی کا حقیقی مصداق سمجھتا ہوں۔ آئندہ تا دم زلیت حضور کی دف داری کا عہد کرتا ہوں۔ براۓ تو ازت حضور مجھے معاف فرما کر میری بیعت قبول فرمائیں۔ والسلام

حضور کا خادم غلام رسول ۳۵ نسبت بدو لاہور ۱۵ مارچ ۱۹۵۶ء
اب غلام رسول ۳۵ کے ساتھی ان دونوں خطوں کو پڑھ لیں اور سوچیں کہ غلام رسول ۳۵ کا حافظ ٹھیک ہے یا بگڑ گیا ہے۔ چونکہ بھائیوں کو بھائیوں سے بہتر ہی ہوتی ہے اس لئے اس کے علاج کی فکر کریں کیونکہ دونوں خطوں کے پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ کسی شدید مرض میں مبتلا ہے۔

خط و کتابت کرنے وقت چٹ ٹمکے جو الٹرا ڈیبا کو

ددم Dandam

فلت خون کیلئے ددم
بیمہ کو صرف ایک دوا ہے یہ
اس کی تعریف کیا روں لے دوست
اک حسب صبح اور اک حسب شام
معدہ العیا اور چکر گر دے
اس سے رگ رگ میں خون دوڑیگا
اور وہ طون صاف اور تازہ
آپ کھا میں تو آپ کے رخسار
میں شگفتہ نگلاب کی مانند
فدت خون کا دور ہوڈکھڑا
ہوگا چہروں پر حسن کاغازہ
شرخ ہو جائیں مثل سیبہ انار
خشب ہو چہر شباب کی مانند
اور نکل آئے چاند مگر
ہر برکت میں جہاں معین ہے فرقت میں
صحت و بینا دل کی
حسن و حسن و حسن و حسن

رحمت پلڑے

قیمتی ادویات کے استعمال پر بھی اگر کسی سر میں کو مجملہ شکایات کمزوری وغیرہ
پلستر موجود رہی ہوں تو رحمت پلڑے قیمت ۲/۸ روپے فی شیشی جس میں
۲۴ گولی ہیں کو ضرور استعمال کریں۔ انشاء اللہ تعالیٰ تمام ایسی ویسی امراض رنج
یورک مستقل دور پاسا رحمت نصیب ہوگی۔
علاوہ ازیں خدا تعالیٰ نے ان گولیوں میں تخریح معدہ۔ سحرہ کی کمزوری جلاہوں کا
خود بخود نکل جانا وغیرہ امراض کو رنج کرنے کی بھی خوبی رکھی ہوگی ہے
نوٹ۔ رحمت پلڑے کے ساتھ اگر بے ضرورتیں قیمت ۲/۸ روپے فی شیشی کا استعمال
ہو تو بیچھڑوں کو بہت زیادہ طاقت ملتی ہے۔

صلنے کا پتہ: دواخانہ رحمت ریلوے

نارحمہ و سٹرن ریلوے لاہور ڈویژن

نوس

دستخط کنندہ ذیل مندرجہ ذیل کام کے لئے مطبوعہ شدہ گولیوں کے مطابق تیسرا اور سٹرن ریلوے
کے سربراہ ٹیڈر معزہ فارموں پر ۱۸ اکتوبر ۱۹۵۶ء کو دو بجے بعد دوپہر تک وصول کر کے گا
مقرضہ فارم ۱۸ اکتوبر کو ایک بجے تک ایک روپیہ فی فارم کے حساب سے اس دفتر سے حاصل کر کے
جاسکتے ہیں ٹیڈرز سی روز اٹھائے بجے بعد دوپہر کو سب کے سامنے کھولے جائیں گے۔

کام کی نوعیت

(۱) آئی او ڈی ایس ایکوٹ سیکشن میں رہائشی اور
دفتری عمارتوں کی بیرونی۔ اندرونی اور
سٹی کے پلاسٹر کی سالانہ مرمت
(برائے ۱۹۵۶-۵۷ء)

(۲) وہ عینکد ارجن کے نام اس ڈویژن میں عینکد اردوں کی منظور شدہ نہرست
میں درج ذیلوں ان کے لئے بہتر ہے کہ وہ ٹیڈر داخل کرنے سے قبل ۱۸ اکتوبر
تک اپنے نام رجسٹر کرالیں۔
(۳) تفصیلی شرائط دیگر کوائف اور نرخوں کی مطبوعہ شدہ گولیوں دستخط کنندہ ذیل کے دفتر میں
تفصیل کے علاوہ کسی دن بھی دیکھے جاسکتے ہیں۔

ڈویژنل سیکرٹری نارحمہ و سٹرن ریلوے

درخواست دعا: ہر بار حقیقی محمد صديق
صاحب کی ایسی قریبا
ایک سنت سے سخت بیمار چل رہی ہیں۔
اجل ان کی صحت کلائے کے دعا فرمائیں۔
عبدالقدیر بہرہ دور ندر خلافت

رعایت ختم ہوگئی
ہوئے گذری اس نے کب کوئی صاحب بخند
مسلم صفت طلب کرنے کی تکلیف نہارا ذرا
تی سیکم کا نظارہ میں
کراچی بل ڈپو ۲ گولی مار کر اچھی

روزنامہ افضل روز ۱۴ مارچ ۱۹۵۶ء